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Σεβασμιώτατοι άγιοι Αρχιερείς, 

Σεβαστοί πατέρες,  

Αξιότιμοι εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων, 

Αγαπητά μας παιδιά, 

Καθηκο ντως θα η θελα να ευχαριστη σω τον Σεπτο  Ποιμενα ρχη 

σας, Σεβασμιω τατο Μητροπολι τη Καλαβρυ των και Αιγιαλει ας κ. 

Ιερω νυμο και λι αν αγαπητο  μου αδελφο  για την προ σκληση που 

ευγενω ς μου απηυ θυνε προκειμε νου να συμμετα σχω ως 

ομιλητη ς στο Γ’ Συνε δριο Νεολαι ας που διοργανω νει για μια 

ακο μη χρονια  η Ιερα  Μητρο πολη Καλαβρυ των και Αιγιαλει ας. 

Το πολυ  ενδιαφε ρον θε μα του Συνεδρι ου: «Οι νε οι και η ζωη  τους 

κοντα  στον Χριστο » αποτελει  ε να και ριο ζη τημα που απασχολει  

την Εκκλησι α μας ανα  τους αιω νες και ιδιαιτε ρως εμα ς τους 

πνευματικου ς σας πατε ρες. Διο τι, ως μεγαλυ τεροι ε χουμε την 

ιερη  υποχρε ωση απε ναντι  σας να σας διδα ξουμε την αλη θεια της 

Ορθοδο ξου Εκκλησι ας μας της οποι ας πηδαλιου χος ει ναι ο Κυ ριο ς 

μας ο Ιησου ς Χριστο ς, η εσταυρωμε νη και αναστημε νη αγα πη. 

Αυτο ς που εξη λθε παρα  του Πατρο ς προκειμε νου να μας 

λυτρω σει απο  τα δεσμα  της αμαρτι ας και πορευ τηκε πα λι προς 

τον Πατε ρα με την Ανα ληψη  Του προκειμε νου να μας ανοι ξει τον 

Παρα δεισο.    

Ει ναι Αυτο ς που ο ταν κα ποιες ευσεβει ς μητε ρες ε φεραν τα παιδια  

τους κοντα  Του για να τα ευλογη σει, «ι να αυ τω ν α ψηται», τα 

κα λεσε να ε ρθουν κοντα  του, τα αγκα λιασε με αγα πη και στοργη  

και τα ευλο γησε «τιθει ς τα ς χει ρας ε π’ αυ τα ».  
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Ει ναι Αυτο ς που στις επιπλη ξεις των μαθητω ν Του προς αυτου ς 

τους γονει ς των μικρω ν παιδιω ν απα ντησε ως Με γας Στοργικο ς 

Πατη ρ: «ἅφετε τά παιδία ἔρχεσθαι πρός με καί μή κωλύετε αὐτά» 

(Λουκ. ιη’ 16).  

Απο  αυτη  την φωνη  του Κυρι ου μας εμπνευ στηκε ο Σεπτο ς 

Ποιμενα ρχης σας και σας καλει  ση μερα εδω  για να σας δω σει 

λο γο πολυ  δε περισσο τερο για να αφουγκραστει  τις αγωνι ες και 

τους προβληματισμου ς σας.  

Η Εκκλησι α μας παιδια  μου ει ναι η φιλο στοργος μητε ρα ο λων 

μας. Δεν παραλει πει ποτε  να εκδηλω νει το πνευματικο  της 

ενδιαφε ρον για εσα ς, ε χουσα πα ντοτε ανοιχτε ς τις αγκα λες της 

προκειμε νου να σας ξεκουρα σει και να σας παρα σχει το 

οτιδη ποτε χρη σιμο για την ζωη  και την δρα ση σας.  

Η Εκκλησι α μας και η ποιμαντικη  της ανα  τους αιω νες εστια ζει 

στη νεο τητα, μιας και η νεο της ει ναι μια ευαι σθητη ομα δα 

πληθυσμου  με σα στην ταραγμε νη μας κοινωνι α. Αυτη  την 

ποιμαντικη  της Εκκλησι ας μας στα συ γχρονα προβλη ματα  σας 

θα προσπαθη σω με την σημερινη  μου ειση γηση να σας κα νω 

γνωστη .  

Ας ξεκινη σουμε με την σημαντικο τερη κατ’ εμε  προ κληση με την 

οποι α ε ρχεστε αντιμε τωποι απο  την πρω ιμη κιο λας νεανικη  σας 

ηλικι α. 

1. ΥΛΙΣΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ  

Παιδια  μου, 

Γεννηθη κατε και μεγαλω σατε με σα σε ε ναν δυ σκολο, αντιφατικο  

και γεμα το δυσαρμονι ες κο σμο. Το προ τυπο του σημερινου  
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συ γχρονου ανθρω που βλε πει τον κο σμο ως πηγη  εξασφα λισης 

υλικω ν και α λλων θεμιτω ν απολαυ σεων.  

Ο συ γχρονος α νθρωπος επε νδυσε στην υ λη εκδιω κοντας τον Θεο  

απο  κα θε στιγμη  της ζωη ς του με σκοπο  να καταστει  αυτο ς θεο ς 

και ρυθμιστη ς των πα ντων. Όμως, επε νδυσε σωστα ; Όχι φυσικα .  

Ο συ γχρονος α νθρωπος ε χτισε στην α μμο το οικοδο μημα της 

προσωπικη ς του φιλοδοξι ας και προβολη ς. Τι κατα φερε με αυτο ; 

Την κατα ρρευση αυτου  του οικοδομη ματος καθω ς απο  την κα θε 

του ενε ργεια απουσια ζει ο Θεο ς. Θυμηθει τε πο σο ευ στοχα μας το 

αναφε ρει ο στιχουργο ς: Είναι κακό στην άμμο να χτίζεις παλάτια. 

Ο βοριάς θα στα κάνει συντρίμμια, κομμάτια. 

Ως ποιμε νουσα Εκκλησι α ερχο μαστε καθημερινω ς αντιμε τωποι 

με αυτη  την σημαντικη  προ κληση που σας «απειλει » και δεν ει ναι 

α λλη απο  το υλιστικο  πνευ μα που θε λει να σας επιβα λει ο 

συ γχρονος κο σμος. Αυτο  το υλιστικο  πνευ μα καμουφλα ρεται με 

μια λε ξη. Την «μο δα». Θεωρει ται μο δα στις με ρες μας να 

ακολουθει τε, ο τι ακολουθει  και η μα ζα. Μια μα ζα που οδηγει ται 

εν αγνοι α της για θυσι α στον βωμο  του συ γχρονου 

κομφορμισμου , δηλαδη  στην προσαρμογη  της στις απαιτη σεις 

και στους τυ πους συμπεριφορα ς της ομα δας στην οποι α ανη κει, 

ακο μα και αν δεν την εκφρα ζουν.  

Πο σες φορε ς α ραγε δεν κα νετε πρα γματα επειδη  πολυ  απλα  τα 

κα νουν οι περισσο τεροι νε οι της ηλικι ας σας; Φορα τε ι δια ρου χα, 

ι δια παπου τσια, κουρευ εστε με το ι διο στυλ, διασκεδα ζετε στα 

ι δια μαγαζια , ακολουθει τε τις ι διες αγοραστικε ς συνη θειες. Έχετε 

ο μως αναρωτηθει  αν ο λα αυτα  σας εκφρα ζουν πραγματικα  η  τα 



4 
 

υιοθετει τε επειδη  σας οδηγει  σε αυτα  το συ γχρονο ρευ μα της 

εποχη ς μας;  

Ως ποιμε νουσα Εκκλησια  ερχο μαστε να απαντη σουμε σε αυτη  

την μεγα λη προ κληση και σας λε με πως μο νο η πι στη στο Θεο  

χτι ζει στε ρεα οικοδομη ματα. Η επε νδυση στην υ λη γεμι ζει τον 

κο σμο μας με ψυχικα  ερει πια. Η επε νδυση στον Χριστο , μας 

μεταμορφω νει σε ψυχε ς ζω σες, σε ανθρω πους θεου μενους. Ποτε  

μην αναζητα τε την ευτυχι α σε εφη μερες και προ σκαιρες 

καταστα σεις. Ποτε  μην σταματη σετε να ξεδιψα σετε τις ψυχε ς 

σας στις θολωμε νες πηγε ς του υλισμου , του ευδαιμονισμου  και 

της σαρκολατρει ας. Στο χος σας να ει ναι η αιω νια και αληθινη  

ευτυχι α την οποι α μο νο ε νας μπορει  να σας την προσφε ρει. Αυτο ς 

που ει ναι η πηγη  της αληθινη ς χαρα ς. Ο Χριστο ς.  

2. ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ  

Ίσως σας παραξενευ ει ο τι τλος της 2ης προ κλησης με την οποι α 

ερχο μαστε αντιμε τωποι και εμει ς οι πνευματικοι  σας πατε ρες 

αλλα  και εσει ς ως νε οι. Τι ει δους παιδει α σας μεταδι δουμε α ραγε; 

Ο μεγα λος, συ γχρονος και στοργικο ς Άγιος Ιερα ρχης της 

Εκκλησι ας μας Επι σκοπος Πενταπο λεως Νεκτα ριος μας 

αναφε ρει πως αγωγη  ει ναι η διει σδυση του κο σμου και του 

πολιτισμου  στην ψυχη  του ανθρω που, η οποι α αγωγη  βε βαια θα 

πρε πει να ανταποκρι νεται στην ι δια την φυ ση του ανθρω που, 

στον προορισμο  του, στις βαθυ τερες ανα γκες και επιδιω ξεις του.  

Πρωταρχικο ς σκοπο ς της αγωγη ς, επισημαι νει ο Άγιος, ει ναι να 

επικεντρω νεται στο ιδεω δες της κατα  Χριστο ν τελειω σεως του 
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ανθρω που, καθο τι ο α νθρωπος ως πλα σμα Θεου  «νοεῖ τό θεῖον, 

ἀγαπᾶ τό θεῖον, ἕλκεται πρός τό θεῖον καί λατρεύει τό θεῖον».  

Η ορθο δοξη χριστιανικη  αγωγη  και παιδει α θα πρε πει να 

χαρακτηρι ζεται απο  γνωρι σματα χριστοκεντρικα , 

εκκλησιοκεντρικα , σωτηριοκεντρικα  και ανθρωποκεντρικα , 

ειδα λλως κα θε α λλου ει δους παιδει α εις μα την σας δι δεται. 

Σι γουρα η κα θε εποχη  ε χει τα δικα  της ιδιαι τερα γνωρι σματα και 

τους δικου ς της τρο πους αγωγη ς, ο μως δεν θα πρε πει απο  κα θε 

εποχη  να απουσια ζει η ελληνικη  παιδαγωγικη  και η μορφωτικη  

επι δραση της Ορθοδο ξου Εκκλησι ας μας στην αγωγη  των νε ων.  

Πα λι ευ στοχα ο Άγιος Νεκτα ριος θα μας υπογραμμι σει πως 

καθι σταται σπουδαι α και αναγκαι α η αγωγη  στην εφηβικη  

ηλικι α, καθω ς η συγκεκριμε νη ηλικι α ει ναι η σπουδαιο τερη στη 

ζωη  του ανθρω που δεδομε νου ο τι διαμορφω νεται ολοκληρωτικα  

ο χαρακτη ρας και οι συνη θειε ς του. Προς αυτη  την κατευ θυνση 

λοιπο ν ο ε φηβος διαμορφω νει την στα ση του απε ναντι στον 

Δημιουργο  Του, μια στα ση που θα επηρεα σει και τη θε ση του 

ε ναντι της κοινωνι ας και του ι διου του του εαυτου . Συνεπω ς, και 

η πολιτει α αλλα  και η Εκκλησι α, με σω μιας υγιου ς και γο νιμης 

συνεργασι ας, θα πρε πει να παραδι δουμε ανο θευτη την 

παρακαταθη κη των προγο νων μας, την οποι α εσει ς θα πρε πει να 

διαφυλα ττετε αλω βητη και ως θεματοφυ λακες να την 

παραδι δετε στους επιγο νους σας.  

Σε ο λη αυτη  την προσπα θεια διαπαιδαγω γησης των νε ων μας 

και ριο ρο λο κατε χει και η οικογε νεια, ως η πρω τη πηγη  

διαπαιδαγω γησης, ε πειτα το σχολει ο και στη συνε χεια η 

Εκκλησι α μας. Όλοι μαζι  και με κοινο  γνω μονα τον στο χο που 
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θε τει ο Άγιος Νεκτα ριος για την αγωγη  των νε ων, δηλαδη  την 

ταυτο χρονη καλλιε ργεια της θρησκευτικο τητας και 

κοινωνικο τητας του ανθρω που σε συνδυασμο  με την 

συμπο ρευση παιδει ας και θρησκει ας, δυνα μεθα να σας δω σουμε 

την αληθινη  αγωγη  και παιδει α που δεν περιλαμβα νει μο νο την 

διανοητικη  καλλιε ργεια αλλα  περιλαμβα νει και την θρησκευτικη  

καλλιε ργεια η οποι α σκοπευ ει στην εν Χριστω  ολοκλη ρωση του 

ανθρω που. 

Στο σημει ο αυτο  αξι ζει να μοιραστω  μαζι  σας τα λο για του 

αλη στου μνη μης Μακαριστου  Αρχιεπισκο που Χριστοδου λου ο 

οποι ος μιλω ντας για τις παρακαταθη κες που κληρονομη σαμε 

απο  τους προγο νους μας πραγματοποι ησε μια θαυμα σια ομιλι α. 

Ει ναι γνωστη  η ζωη  και δρα ση του στην Εκκλησι α μας και ειδικα  

η αγα πη που ει χε για τους νε ους μας, για εσα ς παιδια  μου. Μας 

τονι ζει λοιπο ν τα εξη ς. Σας μεταφε ρω αυτολεξει  απο σπασμα απο  

την ομιλι α του. 
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3. ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ 

Η συγκεκριμε νη προ κληση της εποχη ς μας με την οποι α 

ερχο μαστε αντιμε τωποι ο λοι μας πλε ον ει ναι τα περια κουστα 

Με σα Κοινωνικη ς Δικτυ ωσης η  αλλιω ς σο σιαλ μι ντια. Ο σκοπο ς 

για τον οποι ο δημιουργη θηκαν η ταν η επικοινωνι α και η 

αλληλεπι δραση μεταξυ  των ανθρω πων.  Παρο τι αυτα  τα με σα θα 

ε πρεπε να μας φε ρουν πιο κοντα , ωστο σο ε χει παρατηρηθει  σε 

μελε τες ο τι αυτο  δεν ε χει επιτευχθει . Επιτρε ψτε μου να σας 

παραθε σω μερικε ς απο  τις επιπτω σεις που ε χουν τα εν λο γω 

με σα στην καθημερινο τητα και την ζωη  των νε ων της εποχη ς μας. 

• Απομόνωση. Πο σο οξυ μωρο α ραγε; Αν και τα με σα 

κοινωνικη ς δικτυ ωσης μπορει  να φαι νονται σαν ε να κανα λι 

με σω του οποι ου αλληλοεπιδρου με με τον κο σμο, μπορει  να 

προκαλε σουν την απομο νωση των ατο μων. Έρευνες ε χουν 

δει ξει ο τι η υπερβολικη  χρη ση των με σων κοινωνικη ς 

δικτυ ωσης αυξα νει το αι σθημα της μοναξια ς και ο τι η μει ωση 

τους μπορει  να ει ναι ευεργετικη  για τη γενικη  ευημερι α. Ο 

λο γος για τον οποι ο η χρη ση των με σων κοινωνικη ς 

δικτυ ωσης μας κα νει να αισθανο μαστε μοναχικοι  και 

απομονωμε νοι μπορει  να ει ναι ο τι μειω νει τον χρο νο που 

περνα με προ σωπο με προ σωπο με τους ανθρω πους. Οι 

επαφε ς και η επικοινωνι α στην πραγματικη  ζωη  μας κα νουν 

να νιω θουμε λιγο τερο μο νοι, ενω  παρα λληλα χτι ζουν υγιει ς 

σχε σεις. 

 

• Κατάθλιψη και άγχος. Η πιο συ νηθες αιτι α για την οποι α η 

χρη ση των με σων κοινωνικη ς δικτυ ωσης προκαλει  κατα θλιψη 
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και α γχος ει ναι ο τι κα νει τους ανθρω πους μοναχικου ς και 

τροφοδοτει  το αι σθημα ανεπα ρκειας. Όσο περισσο τερο 

χρησιμοποιου με τα με σα κοινωνικη ς δικτυ ωσης, το σο πιο 

πιθανο  ει ναι να πυροδοτηθου ν και να επιδεινωθου ν 

συμπτω ματα α γχους και κατα θλιψης. 

 

• Διαδικτυακός εκφοβισμός. Ση μερα, ιδι ως οι νε οι εκτι θενται 

στον διαδικτυακο  εκφοβισμο  με σω των σο σιαλ μι ντια. Ακο μη 

και ε να αρνητικο  σχο λιο μπορει  να ει ναι εξαιρετικα  οδυνηρο  

για κα ποιους απο  εμα ς και να ε χει καταστροφικε ς συνε πειες. 

Τα α τομα που δε χονται διαδικτυακο  εκφοβισμο  συχνα  

παρουσια ζουν συμπτω ματα ο πως α γχος, κατα θλιψη, απω λεια 

της αγα πης για τον εαυτο  τους και ανασφα λεια. Ο 

διαδικτυακο ς εκφοβισμο ς μπορει  να επηρεα σει ο χι μο νο 

παιδια  και εφη βους αλλα  και τους ενη λικες. Ωστο σο, οι 

μηχανισμοι  αντιμετω πισης των ενηλι κων μπορει  να ει ναι 

ισχυρο τεροι, οπο τε μπορου με να που με ο τι τα παιδια  και οι 

ε φηβοι επηρεα ζονται περισσο τερο απο  τον διαδικτυακο  

εκφοβισμο . 

 

• Σύγκριση του εαυτού μας με άλλους. Παρο λο που 

γνωρι ζουμε ο τι τα περισσο τερα απο  αυτα  που βλε πουμε στα 

με σα κοινωνικη ς δικτυ ωσης δεν ει ναι ρεαλιστικα  η  ο τι ει ναι 

επιτηδευμε να, μπορει  να μας κα νουν να νιω θουμε ο τι δεν 

ει μαστε αρκετα  καλοι . Ακο μα κι αν γνωρι ζουμε ο τι οι 

α νθρωποι που φαι νεται να ε χουν την τε λεια ζωη  και καριε ρα 

δεν την ε χουν στην πραγματικο τητα, αρχι ζουμε να 
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συγκρι νουμε τον εαυτο  μας με εκει νους νομι ζοντας πως 

εκει νοι ε χουν μια καλυ τερη ζωη  απο  τη δικη  μας. 

 

• Ο φόβος της απώλειας. Όπως βλε πουμε στα με σα 

κοινωνικη ς δικτυ ωσης, οι α νθρωποι φαι νεται να πετυχαι νουν 

σπουδαι α πρα γματα, να διασκεδα ζουν και να απολαμβα νουν 

τη ζωη . Αυτο ματα, νιω θουμε ο τι κα τι χα νουμε, ενω  οι α λλοι 

ζουν μια ολοκληρωμε νη ζωη . Αυτη  η σκε ψη μπορει  να μειω σει 

την αυτοεκτι μηση , να πυροδοτη σει το α γχος και να αυξη σει τη 

χρη ση των σο σιαλ μι ντια.  

Φυσικα , οι επιπτω σεις των με σων κοινωνικη ς δικτυ ωσης στην 

ψυχικη  μας υγει α δεν ει ναι μο νο αρνητικε ς. Τα με σα κοινωνικη ς 

δικτυ ωσης ε χουν επι σης ιδιο τητες που ενισχυ ουν την ψυχικη  μας 

υγει α για ο σους κα νουν σωστη  χρη ση αυτω ν. 

Η συ νδεση με ανθρω πους, η προσε γγιση ανθρω πων με παρο μοια 

ενδιαφε ροντα, η ευαισθητοποι ηση σε σημαντικα  θε ματα, η 

καλλιε ργεια της δημιουργικο τητας ει ναι μερικε ς μο νο απο  τις 

θετικε ς επιπτω σεις των με σων κοινωνικη ς δικτυ ωσης στην 

ψυχικη  μας υγει α. Οι ευκαιρι ες καριε ρας στα με σα κοινωνικη ς 

δικτυ ωσης ει ναι ε νας ακο μη παρα γοντας που επηρεα ζει θετικα  

την ψυχικη  μας υγει α. Η σωστη  και λελογισμε νη χρη ση θα μας 

προφυλα ξει απο  κα θε τι το αρνητικο . Σ’ αυτο  το σημει ο να σας 

τονι σω πως η Εκκλησι α μας προκειμε νου να γνωστοποιη σει την 

ποιμαντικη  της και ο ποιες α λλες δρα σεις κα νει χρη ση των με σω 

κοινωνικη ς δικτυ ωσης και μα λιστα η αποδοχη  ει ναι μεγα λη.  
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4. ΑΛΚΟΟΛ, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ, ΚΑΠΝΙΣΜΑ  

Η συγκεκριμε νη προ κληση με την οποι α ε ρχεστε αντιμε τωποι 

αποτελει  μια πολυ  σοβαρη  προ κληση για την εφηβικη  σας ηλικι α 

καθω ς οι “σειρη νες” των εξαρτησιογο νων ουσιω ν ηχου ν στ’ 

αυτια  σας απο  μικρη  ηλικι α και δυστυχω ς σε πολλε ς περιπτω σεις  

ακο μη και με σα στα σχολει α. 

Ο μυ θος τον οποι ο οι “σειρη νες” των ουσιω ν αυτω ν ε χουν πλε ξει 

γυ ρω απο  αυτα  ε χει αποδειχθει  απατηλο ς. Παρουσια ζονται πως 

προσφε ρουν την απο λυτη ικανοποι ηση και την επι τευξη 

τεχνητω ν παραδει σων, ο μως στην κυριολεξι α προσφε ρουν 

εξα ρτηση, δυστυχι α, οδηγω ντας τους χρη στες σε μια μακρα  και 

επω δυνη αυτοκτονι α.  

Το μει ζον αυτο  προ βλημα λαμβα νει καθ’ ημε ραν τερα στιες και 

συνεχω ς διογκου μενες διαστα σεις με αποτε λεσμα να αποτελει  

ε να απο  τα μει ζονα κοινωνικα  προβλη ματα που απασχολει  την 

πολιτει α, την εκκλησι α, την εκπαιδευτικη  κοινο τητα και φυσικα  

την ι δια την οικογε νεια η οποι α πλη ττεται α μεσα απο  την 

μα στιγα αυτη .    

Το 2019 το Ερευνητικο  Πανεπιστημιακο  Ινστιτου το Ψυχικη ς 

Υγιεινη ς πραγματοποι ησε ε ρευνα υπο  τον τι τλο: «Πανελλη νια 

ε ρευνα στον σχολικο  πληθυσμο  για τη χρη ση ουσιω ν, α λλες 

εξαρτητικε ς συμπεριφορε ς και την ψυχοκοινωνικη  υγει α» της 

οποι ας τα αποτελε σματα ει ναι ιδιαιτε ρως ανησυχητικα  ως προς 

την χρη ση ναρκωτικω ν ουσιω ν. Σας παραθε τω εν συντομι α 

μερικα  στοιχει α, τα οποι α εκτο ς του ο τι μας προβληματι ζουν 

πολυ , μας στενοχωρου ν παρα λληλα.  
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Στην ε ρευνα συμμετει χε, κατο πιν γονικη ς συναι νεσης, 

πανελλη νιο αντιπροσωπευτικο  δει γμα 6.250 μαθητω ν της ΣΤ΄ 

Δημοτικου , της Β΄ Γυμνασι ου και της Α΄ Λυκει ου. Ωστο σο, 

ερωτη σεις για την χρη ση ναρκωτικω ν ουσιω ν απα ντησαν μο νο 

οι μεγαλυ τεροι μαθητε ς της Α’ Λυκει ου. Συ μφωνα με τα ευρη ματα 

της ε ρευνας, χρη ση ουσιω ν ε στω και μι α φορα  σε ο λη τη ζωη  τους 

αναφε ρεται απο  ε ναν στους 13 εφη βους. Απο  τους εφη βους που 

ανε φεραν χρη ση ναρκωτικω ν ε στω και μι α φορα , σχεδο ν οι μισοι  

ε καναν χρη ση των ουσιω ν 1-2 φορε ς, ενω  ε νας στους 4 ανε φερε 

χρη ση συνολικα  30 ημερω ν και πα νω. 

Το ποσοστο  της χρη σης ναρκωτικω ν ει ναι η  τει νει να ει ναι 

σημαντικα  υψηλο τερος στα αγο ρια, συγκριτικα  με τα κορι τσια. Η 

γενικο τερη διαχρονικη  τα ση στα ποσοστα  της χρη σης 

ναρκωτικω ν ουσιω ν στους 16χρονους στην Ελλα δα ει ναι 

ωστο σο αυξητικη , ενδεικτικο  του ο τι η χρη ση της ουσι ας 

διεισδυ ει σταδιακα  ολοε να και περισσο τερο στον εφηβικο  

πληθυσμο . 

Παιδια  μου αντιλαμβα νεστε πο σο επικι νδυνο τει νει να γι νει το 

προ βλημα των εξαρτησιογο νων ουσιω ν γενικο τερα; Η εφηβικη  

ηλικι α, στην δικη  μου εποχη  τουλα χιστον, αποτελου σε την πιο 

αγνη  και αθω α περι οδο της ζωη ς μας. Πλε ον οι ε φηβοι απειλει στε 

απο  ο λους αυτου ς που προκειμε νου να κερδι ζουν χρη ματα στις 

πλα τες σας, σας πλασα ρουν την δη θεν ευτυχι α προωθω ντας σας 

τα ναρκωτικα , το αλκοο λ, το κα πνισμα.  

Αντισταθει τε! Κλει στε τα αυτια  σας σε ο λους αυτου ς που σας 

παρακινου ν στην χρη ση τε τοιων ουσιω ν. Η μο νη υποταγη  σας να 

ει ναι στον Πλα στη και Δημιουργο  σας στον Κυ ριο  μας τον Ιησου  
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Χριστο , ο οποι ος σας προσφε ρει δυ ο αθα νατες ουσι ες το Σω μα 

Του και το Αι μα Του. Σ’ αυτε ς τις ουσι ες να προστρε χετε και με 

αυτε ς να ε χετε εξα ρτηση. 

5. ΑΠΟΔΥΝΑΜΩΣΗ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

Ο συ γχρονος τρο πος ζωη ς και η επιβολη  του στην ζωη  των νε ων 

μας περιθωριοποιει  το Κατηχητικο  Σχολει ο ως αναχρονιστικο  και 

«ντεμοντε ». Θα η θελα να σας τονι σω πως παρο λες τις 

προσπα θειες υποτι μησης, το Κατηχητικο  Σχολει ο προσε φερε τα 

με γιστα στην χριστιανικη  αγωγη  των νε ων μας, στην οικογε νεια 

και στην ελληνικη  κοινωνι α γενικο τερα. Άλλωστε, υπα ρχει 

μεγαλυ τερη προσφορα  απο  την ηθικη  και χριστιανικη  δια πλαση 

της κοινωνι ας. Δυστυχω ς, εκτο ς φωτεινω ν εξαιρε σεων 

εκπαιδευτικω ν και γονε ων, το σχολει ο και η οικογε νεια 

βρι σκονται σε κρι ση, μη δυνα μενοι πολλε ς φορε ς να 

εκπληρω σουν τα καθη κοντα  τους απε ναντι  σας, με αποτε λεσμα 

να οδηγει στε σε πνευματικα  και ψυχικα  αδιε ξοδα.  

Οι χριστιανικε ς συντροφιε ς και το Κατηχητικο  Σχολει ο ε ρχονται 

στη ζωη  σας για να σας διδα ξουν: 

• την αγα πη στον Άγιο Τριαδικο  Θεο  μας, 

• την πι στη σε αυτα  που διδα σκει η Αγι α μας Ορθο δοξος 

Εκκλησι α, που ει ναι ο Ιησου ς Χριστο ς παρατεινο μενος 

στους αιω νες, 

• τον σεβασμο  στις Ελληνορθο δοξες παραδο σεις μας, 

• την καλλιε ργεια της ψυχη ς και του πνευ ματος, 
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• την αγα πη προς τον συνα νθρωπο, διο τι ο ταν αγαπα με τον 

συνα νθρωπο τα φαινο μενα εκφοβισμου  θα απουσια ζουν 

εντελω ς, 

• και τε λος την αγα πη προς την Πατρι δα μας, την Ελλα δα μας, 

που ει ναι η χω ρα των Αγι ων, των Μαρτυ ρων και των 

Ηρω ων (μην λησμονου με πως βρισκο μαστε στην Επαρχι α 

του αγι ου Καλαβρυ των, μια επαρχι α απο  την οποι α 

ξεκι νησε η Ελληνικη  Επανα σταση και α ναψε η φλο γα της 

λευτερια ς).  

Να  λοιπο ν γιατι  πιστευ ουμε ακρα δαντα πως η λειτουργι α τους 

με σα στην Ενορι α προσφε ρει μεγα λη πνευματικη  ωφε λεια για τη 

νεολαι α μας.  

Παρατηρου με με ιδιαι τερη λυ πη τα τελευται α χρο νια τον 

κοινωνικο  κατη φορο που λαμβα νει η νεο τητα, για την οποι ο 

φε ρουμε ακε ραιη την ευθυ νη εμει ς οι μεγαλυ τεροι. Καθημερινω ς 

γινο μαστε θεατε ς νεανικω ν βι αιων συμπλοκω ν που πολλε ς 

φορε ς οδηγου ν και σε θανατηφο ρα ατυχη ματα. Μας αρε σει αυτο ; 

Πο τε θα πα ψουμε να καθο μαστε στις κερκι δες; Μη πως η ρθε ο 

καιρο ς να εισε λθουμε στον αγωνιστικο  χω ρο και να 

συμμετα σχουμε ενεργα  στο αγω νισμα της ορθο δοξης και ηθικη ς 

διαπαιδαγω γησης των νε ων μας; Το παρο ν Συνε δριο, το ο οποι ο 

πραγματοποιει ται για Τρι τη συνεχη  χρονια  αυτο  ακριβω ς ε ρχεται 

να κα νει. Να μας «ρι ξει» στον αγωνιστικο  χω ρο ω στε να 

αγωνιστου με για εσα ς. Προς του το επιτρε ψτε μου να σας 

ευχαριστη σουμε για μια ακο μη φορα  Σεβασμιω τατε α γιε 

Καλαβρυ των, διο τι το ανυ σταχτο, πατρικο  ενδιαφε ρον σας για 

τους νε ους μας, μας συ ναξε ο λους χθες και ση μερα επι  το αυτο .  
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Ίσως κα ποιοι αναρωτηθει τε: «η ηθικη  της νεολαι ας μας θα ε ρθει 

απο  μια ω ρα φοι τηση στο Κατηχητικο  σχολει ο;» Φυσικα  και ο χι. 

Το Κατηχητικο  Σχολει ο βοηθα , ενισχυ ει, ρι χνει σπο ρους, 

καλλιεργει , προβληματι ζει και ανοι γει δρο μους. Ας το 

καταλα βουν ιδιαιτε ρως οι γονει ς αυτο , οι οποι οι θε τουν α λλες 

προτεραιο τητες για την διαπαιδαγω γηση των παιδιω ν τους. Ως 

ποιμε νουσα και αγωνιου σα Εκκλησι α σας καλου με και σας 

παρακαλου με να συνδυα σετε τις εξωσχολικε ς δραστηριο τητες με 

την ορθο δοξη κατη χηση των παιδιω ν σας και πιστε ψτε με πως η 

ηθικη  και χριστιανικη  δια πλαση των παιδιω ν σας ει ναι η 

καλυτε ρα επε νδυση για το με λλον τους. 

Σεβασμιώτατοι άγιοι Αρχιερείς, 

Σεβαστοί πατέρες, 

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί, 

Τα παιδια  μας ε χουν ανα γκη απο  γνη σια, Χριστιανικα  προ τυπα. 

Τα προ τυπα ει ναι τα στηρι γματα εκει να στα οποι α θα 

στηρι ζονται σε κα θε δυσκολι α της εφηβικη ς και της μετε πειτα 

ηλικι ας τους.     

Τα παιδια  μας χρεια ζονται υπομονη  και αγα πη. Ει ναι δυο αρετε ς 

οι οποι ες καταργου ν τα συ νορα και μας φε ρνουν πιο κοντα  με τη 

νεο τητα. Τα παιδια  καταλαβαι νουν και διαισθα νονται τα πα ντα 

και ει ναι αδυ νατο να προσποιου μαστε μαζι  τους. Ας τους 

δω σουμε ο τι πιο αληθινο  ε χει η ψυχη  και η καρδια  μας.  

Το πολυτιμο τερο πρα γμα που μπορου με να τους δω σουμε ει ναι ο 

χρο νος μας. Αυτο  ει ναι το καλυ τερο εφο διο για την ζωη  τους. Ας  
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τους προσφε ρουμε απλο χερα την ζεστασια  της καρδια ς μας, το 

γε λιο και την χαρα .  

Παιδιά μου,  

Ει στε το με λλον της Ελλα δος.  

Ει στε η χρυση  πλευρα  της κοινωνι ας μας.  

Αναπτυ ξτε την κριτικη  σας σκε ψη και σταθει τε με πολλη  

προσοχη  μπροστα  στις προκλη σεις της εποχη ς μας. 

Μην εξαρτα στε απο  καμι α ουσι α! 

Το ξανα  λε με και το τονι ζουμε , μο νο με δυ ο ουσι ες να εξαρτηθει τε 

σε ο λη σας τη ζωη . Με το Πανα γιο Σω μα και το Τι μιο Αι μα του 

Κυρι ου μας Ιησου  Χριστου ! 

Προσοχη  στους κινδυ νους!  

Επιμονη  στους ευγενει ς στο χους σας! 

Αγα πη για τον Χριστο  και την Εκκλησι α μας! 

Σας ευχαριστω . 

   


